

金融赋能 向“新”而行

沈超 章任艳

科技创新离不开金融支持。中央金融工作会议提出,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。作为“五篇大文章”之首,科技金融的提出,就是要让更多金融资源用于促进科技创新。

国家金融监督管理总局浙江监管局坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,精准配套“8+4”经济政策体系,统筹谋划制定金融支持举措,在支撑经济社会发展上展现新作为,为新质生产力发展注入金融力量。围绕“科技金融”这篇大文章,今年以来,国家金融监督管理总局金华监管分局积极推动辖内机构进一步优化产品、市场和服务体系,开发专属科技信贷产品,创新专营信贷体系,设立专营机构和服务团队,开发服务不同场景的特色产品,健全科技型中小企业全生命周期金融服务机制。

助力“专精特新”企业茁壮成长

走进永康市晓诚电器有限公司,主控室的大屏幕上,汇集了生产线各个工艺参数,实现了上料、生产、发货等工段的实时监测。

晓诚电器是省级“专精特新”中小企业。得益于“初级数智工厂”项目的应用,企业订单按期交货率提升16%、生产排产效率提升8倍、库存积压下降30%,2023年产值较上年同期增长约10%。



农行永康市支行客户经理走访“专精特新”企业,了解企业全智能生产线。

王金海 摄



中行浦江县支行客户经理了解企业生产情况。

顾炎平 摄

在尝到数字化改造的甜头后,去年,晓诚电器又启动“中级数智工厂”的试点建设,投资1000万元资金用于技改项目和数字化软件系统升级。今年3月,农行永康市支行工作人员在走访中了解到该企业的融资难题,结合企业实际情况,为其申请办理了“专精特新小巨人贷”。“想不到,仅仅3天时间,1700万元纯信用贷款就到账了。有了资金支持,我的发展底气也更足了。”晓诚电器负责人陈杰雄说。

体量虽小但掌握科技“绝活”的“专精特新”中小企业,是经济高质量发展不可或缺的力量。近年来,“专精特新”企业在制造业中的地位日益凸显,逐渐成为推动创新的新兴力量,也成为科技金融领域的重要服务对象。

“团队专业、办事效率高,几天时间就解了我的燃眉之急。”浦江某公司负责人在获得中行浦江县支行的科技金融服务后,高兴地说。

据了解,该企业是省级“专精特新”企业,具备独立开发研究水晶产品的实力,拥有一支技术过硬的研发团队,是浦江水晶行业的龙头企业之一。近年来,相关产品市场需求旺盛,企业亟需扩大规模购置厂房以扩大生产。在关键时刻,中行浦江县支行主动伸出援手,组织授信团队第一时间上门走访,为企业制定综合化授信服务方案,用最快的速度、最短的时间完成方案制定、收集材料、审批授信、贷款投放,最终成功为企业新增授信合计2940万元,为企业发展提供了有力的金融支持。



邮储银行金华市分行客户经理正在企业了解生产经营情况,做贷后管理。

邮储银行金华市分行供图



金华银行工作人员走访企业。

宣志伟 摄

知识产权带来“真金白银”

科技型企业技术含量高、创新能力强,但具有高风险、轻资产等特点,因此较难获得与其核心竞争力匹配的资金支持。怎么办?畅通企业知识产权质押融资渠道是关键一招。国家金融监督管理总局浙江监管局积极推动知识产权质押贷款提质增效,大力推广“知识产权质押融资”等专属产品和服务,强化对企业创新发展的金融支持。

“有了银行这笔贷款支持,我们就有更多的底气去承接更多的订单。”提起这笔“及时雨”般的贷款,浙江巨隆塑料电器有限公司负责人连连点赞。

近日,位于磐安经济开发区的浙

江巨隆塑料电器有限公司以国家级专利“一种可伸缩的保温管及其生产装置和方法”作为质押,在浙江农商联合银行辖内磐安农商银行办理了680万元贷款,解决扩大生产的资金难题。

这是磐安农商银行破解创新型企业融资难题、用金融支持创新驱动发展战略的一个缩影。近年来,该行创新推出“知识产权质押贷款”“碳效贷”“排污权质押贷款”等金融项目,为科技型企业注入金融活水。

助力企业将知识产权从无形资产转化为推动自身发展的“真金白银”,是科技金融的内涵之一。

混料、成型、硬化、包装……武义县某磨具有限公司的车间内,工人正有条不紊地操作着机器,一片片加工完成的砂轮片从生产线上鱼贯而出。

事实上,尽管该磨具公司拥有多项砂轮生产专利,但要满足市场多样化的需求,仍须进一步扩大生产规模、研发更多新产品。钱从哪里来?

邮储银行金华市分行在“普惠金融推进月”期间,进企业、问需求,想方设法为其排忧解难。最终,在没有抵押物的情况下成功发放998万元的科创小微企业贷款,为企业采购原材料、产能加速提供了有力

的资金保障。

从“看账本”变为“看未来”

科技金融能够有效地促进科技创新与金融资源的结合,有利于形成以价值投资、长期投资和责任投资为理念的“耐心资本”,推动科技—产业—金融良性循环,加快形成新质生产力。而为了真正让科技金融发挥作用,国家金融监督管理总局金华监管分局积极开展“科创金融服务能力提升”专项行动,加大对科技创新体系等金融保障力度,金华各家银行新招频出——

浙江YK保温科技股份有限公司是一家专注从事不锈钢真空保温杯、汽车杯、塑料杯、玻璃杯生产的高新技术企业,整体经营情况良好,销售增长迅速。自2009年建立合作关系以来,工行金华分行加大金融服务力度,以多种方式向该公司提供全方位的综合金融服务。截至目前,该行共审批授信额度9500万



客户经理走访企业。

工行金华分行供图



磐安农商银行员工进企业了解情况。

章上棕 摄

建德:赋能乡村运营 激发乡村活力

张麦生

去一些“明星村”参观游览时,总会所见所闻惊讶:村里的足球赛事可以发展成网红爆款,创意绿雕能够斩获国际大奖,路边的小草可以成为制作手工艺品的材料……“明星村”的成功,往往离不开创意设计,离不开乡村运营,更离不开一群热爱乡村、怀揣乡村梦想的人才。

5月19日,由交大南洋文创研究院与建德市梅城镇政府主办的“建德乡村梦想家文创说&共创局”活动在梅城镇千鹤村“准时上课”。围绕“赋能建德乡村运营,激发建德乡村活力”的主题,邀请了贵州“村超”总策划、上海园林绿化领军人才等大咖进行“授课”,并吸引了全国各地从事文创、传媒、投资等领域的人才前来“听课”。

“发挥引进人才的创意思维,通过人才吸引人才、人才带动人才等方

式助力‘村超’,各类优秀人才成为‘村超’出圈的关键推动者。”在“千鹤文创说”案例分享环节,贵州“村超”方案总策划表达了自己对人才重要性的见解。此外,建德市委人才办相关负责人、上海园冶文化创意有限公司创始人也就各自对乡村品牌运营、文创设计、市场推广的想法进行了交流。

“千鹤共创局”环节,分享嘉宾与参会学员围绕“如何发挥千鹤比较优势,塑造新时代千鹤IP”的主题,根据各自的经历和经验与建德乡村实际展开了互动交流。千鹤村乡村梦想家运营团队负责人开心地说:“接下来,我将围绕业态传承千鹤妇女精神,以更加务实、更加科学、更加新潮的方式和举措,深耕千鹤乡村运营,激发千鹤乡村发展活力。”

山水相逢,共赴一个乡村梦。去年11月以来,建德市创新推出“乡村梦想家——我在建德有个村”工作载体,累计招引16个懂运营、会策划、爱农村的运营团队,圆了人才的乡村梦,也圆了乡村的人才梦。为了“梦想成真”,建德市努力探索“以人才振兴引领乡村全面振兴”的实践路径,通过政府引导和保障,着重把握“人才、项目、活动”三个要素,充分发挥纪委监委保障作用,运用市场化的主导作用,全面调动村民的参与热情,推动美丽资源向“美丽经济”转化。如依托“乡村梦想家”载体成功打造的“我在建德过大年”“跟着二十四节气游乡村”等乡村文旅爆款IP。

无独有偶,大洋镇青源村启动了“梦想讲堂”公开课行动,用专业知识为乡村振兴注入“源头活水”。半汤乡

学院院长、乡村振兴顶层设计师陈民利教授为建德市16个乡镇街道的“乡村梦想家”村书记讲述关于乡村振兴顶层设计、产业策划、农旅融合等方面的知识,助力“乡村梦想家”筑梦起航。如今,青源村黄山岗文旅综合体项目已成功签约,找到了助力强村富民的新方案,也丰富了大洋镇文旅新业态。

建德乡村的未来依靠人才。“一直以来,建德始终以城市最高礼节致敬人才。不仅有真金白银的补助、真心实意的礼遇,还有真招实举的支持。”建德市委人才办相关负责人表示,希望更多的人把眼光和脚步投向建德,引领乡村的潮流,感受发展的活力,共同把建德乡村打造成为人人向往的诗和远方、人人皆可成才的梦想之地。

嘉兴经开区打造 城与湖诗意共融栖居地

谭晓锋 张钰卿

今年五一小长假,要说嘉兴最热闹的地方之一,嘉兴经济技术开发区双溪湖超级未来社区无疑能上榜。5月1日至3日,一场“i在双溪”实地打卡活动在这个城市的全新板块举行。

2023年9月,双溪湖超级未来社区启动建设。嘉兴主城区南片,一个超级叠加未来的社区走入大众视野。当双溪湖遇上超级未来社区,开启了城市建设的新模式,更引发了城与湖的美妙碰撞。

这种碰撞,完全不同于以往。今年,嘉兴经开区提出了“建强主城区 打造主平台 构筑新门户”的新发展定位和“一轴、三廊、四片区、十二城市单元”的新空间格局。双溪湖超级未来社区正是十二个城市单元之一,它既是国际商务开放枢纽示范区的重要功能单元,也是打造城市封面级的国际化、枢纽型都市新城的重要城市单元。

双溪湖超级未来社区从诞生起,创新引入SOD开发模式,打造人民群众最温馨、最舒适的生活港湾。闻说双溪春尚好,也拟泛轻舟!4月27日,嘉兴经开区美好生活“i在双溪”主题活动之一的“双溪春好”叙新会举行。会上,在公布双溪湖超级未来社区建设进程的同时,发布了社区后续主要公建配套“一园三中心”的规划蓝图。

“一园”即双溪湖公园。陆域面积约220亩、水域面积约100亩的公园将与城市街区进行“无界”融合,打造172公顷人与城市、人与自然和谐共生的双溪湖未来城市3A景区。

景区延续高铁商务和水乡休闲功能,兼顾周边业态需求,塑造自然探索线、文化艺术线、运动休闲线3大主题游线,深入编织城市乐享生活网,让周边百姓的美好生活更加丰富多彩。

双溪湖公园计划于今年三季度启动开挖,2025年基本建设完成,双溪湖未来城市景区预计2026年全部完工并对外开放。

“三中心”即双溪城市学习中心、都市文旅中心和城市康养中心。城市学习中心由图书馆、艺术馆及配套商业组成,都市文旅中心定位“理想生活地、品质生活场”,城市康养中心引领“快乐养老”新模式。

加速推进现有项目建设,积极谋划未来项目蓝图,连片开发让双溪湖变成新生活方式的载体。在双溪湖超级未来社区,每一处停留都能有不同的新鲜玩法:或湖边打卡、漫步,或湖岸野餐、露营,或运动健身、美学教育、幸福颐养……

湖与城的关系在宁静与活泼间找到平衡点。在这个未来城市新单元,丰富的配套并非囿于圈套,而是充分考量每个节点功能,分层合理规划。宛如毛细血管的功能模块塑造打通湖内外,营造出一种前所未有的标杆生活方式。

在双溪湖超级未来社区,一幅高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理、高水平安全的幸福生活场景即将呈现。



双溪湖超级未来社区规划效果图 (图片由嘉兴经开区提供)

百名青年人才“520”觅良缘

义乌市首张“青心义乌”人才交友地图甜蜜发布

张卉卉 余依萍

5月19日,由义乌市委组织部(人才办)、市民政局、市妇联、文旅集团、上溪镇政府、市融媒体中心主办的“青心义乌”人才交友甜蜜地图发布仪式暨“义Young爱”520活动在义乌市上溪镇温情启幕,来自全市的百名优秀单身男女青年,在云上之溪“友缘”相聚。发布仪式上,该市首张“青心义乌”人才交友city(城市)漫游甜蜜地图正式发布。

地图汇聚党群服务中心、妇女儿

童驿站、旅游打卡景点、文化休闲阵地等资源优势,将为青年人才联谊交友活动提供载体平台。活动还向首批优秀市级公益红娘授予荣誉证书,表彰其在促成人才姻缘中的突出贡献,并为第二批涵盖新经济、新社会、新群体领域的公益红娘颁发聘书,壮大爱的使者队伍,共筑人才“鹊桥”。

现场还为“青心义乌”人才交友品牌启动以来“牵手”成功的“新人”代表集体颁发中式婚书。人才婚恋交友服务“礼包”,并倡议广大青年自觉弘扬新型婚育文化,主动成为新型婚育文化的倡导者、推动者、实践者。

发布仪式后,青年人才沿着甜蜜地图进行打卡,首站来到“蝶恋花”真情馆,在这里不仅领略了义乌独特的婚俗文化,更是在吴晗史学馆中聆听了一段跨越时代的爱情传奇——吴晗与袁震的故事,这份忠贞不渝的情感背后是对信仰的坚守,成为当代青年感悟爱情真谛的新启示。馆外梁祝

版喷泉的水舞表演,则以艺术的形式诠释了爱情的美好与永恒。

沿着地图继续前行,青年人才一起来到上溪镇贾家山景区,在这里开启“爱情始发之旅”。通过“桃花朵朵开”等破冰游戏,打破了初次见面的尴尬,迅速拉近彼此的距离;“爱”拼才会赢组队游戏,更是以“上溪八味”拼图为线索,让大家在游戏中加深了解,共同完成甜蜜打卡任务。青年人才在品味美食的同时,也在美景中享受了一场草坪音乐会。妙趣横生的互动游戏环节,拉近了彼此间的距离,不少人互相交换联系方式,音乐与笑声交织,新的相遇和邂逅在这里缓缓展开……

告白环节,男女嘉宾勇敢地对TA倾诉爱意。“在茫茫人海中,我一眼就相中你!”“看到你,我就知道今天来对了。”“你笑得特别好看。”一句句甜度超标的情话将现场气氛推至最高潮,在公益红娘的“助攻”与众人

的祝福声中,10对男女嘉宾心动互选,在初夏绽放有声有色的爱情。

去年以来,由义乌市委组织部牵头,市妇联联合镇街、部门,搭平台、组队伍、建机制,推出“青心义乌·义young爱”人才交友品牌,围绕青年人才婚恋交友“急难愁盼”、干部队伍关心关爱,开通人才交友巴士,成立义乌市“公益红娘”联盟,举办“一对一交友”“沙龙读书会”“大型婚恋交友会”等形式多样的系列活动超80场,服务人才近5000人次。

人才是城市发展的基石。义乌市妇联相关负责人表示,将着力打好“服务对象精准化、队伍提升专业化、阵地建设多元化、活动筹办多样化”四张牌。既要通过培训和交流活动让“红娘”们更专业,也要加快优化服务,以活动为载体搭建更多交流沟通的“鹊桥”,让更多青年人才“因为一个人来到一座城”,从此真正地爱上义乌、融入义乌、扎根义乌。



(图片由义乌市上溪镇人民政府提供)